

### Отзыв научного консультанта

на диссертационную работу Медубаевой Мадины Дюсенбаевны

по теме: «Оптимизация подходов к дифференцированному ведению  
беременных с хронической и гестационной артериальной гипертензией»,  
представленную на соискание степени доктора философии (PhD) по  
специальности «6D 110100 – Медицина»

За время обучения в докторантуре Медубаева Мадина Дюсенбаевна полностью освоила учебную программу теоретического курса, научно-исследовательской работы и научно-исследовательской практики.

Выбор данной темы диссертационной работы связан с тем, что артериальная гипертензия у беременных является самым распространенным состоянием во время беременности с высоким риском осложнений для матери и плода. Отсутствие единых критериев в постановке диагноза артериальной гипертензии, срокам и частоте мониторирования АД, целевым уровням АД, влечет за собой еще одну проблему, расхождение мнений о критериях начала гипотензивной терапии.

Диссертационное исследование докторанта Медубаевой М. Д. представляет собой целостную, содержательную работу, выполненную с использованием достаточного количества теоретического и клинического материала. Выбранная автором структура диссертационной работы позволила достичь поставленных целей и задач исследования. Единство цели, задач, методов их достижения и решения определяются внутренним единством исследования и представление его результатов.

В ходе проведения диссертационной работы был проведен тщательный литературный поиск, осуществлен анализ течения беременности у женщин с хронической и гестационной артериальной гипертензией, осложнения беременности и схемы гипотензивной терапии. Необходимо отметить огромный личный вклад докторанта на этапе сбора материала, наблюдения за беременными весь период беременности и ближайшие 3 месяца после родоразрешения, анализу обследований, осложнениям и лечения. Полученные результаты соответствуют критериям достоверности, новизны и практической значимости диссертации, что подтверждается документальными выводами докторанта, оригинальностью подхода к изучению важных и сложных проблем, а также наглядностью его практической направленности.

Практическая значимость работы бесспорна и имеет применение на базе лечебно-диагностического центра Городской многопрофильной больницы №2 и консультативно-диагностического отделения Многопрофильной городской больницы №3. Разработанный алгоритм позволяет сократить рутинное использование суточного мониторирования АД, и проводить его беременным с хронической артериальной гипертензией при повышении утреннего систолического и/или диастолического АД до определенных значений, полученных при проведении домашнего мониторирования АД в сроке 28-30 недель беременности. Так как, высокие показатели утреннего АД у беременных с хронической артериальной гипертензией свидетельствовали о наличии нон-

диппера. Разработанный дифференцированный подход в схемах и дозировках гипотензивной терапии для беременных с хронической артериальной гипертензией улучшил исходы течения беременности и родов в 3 раза по сравнению с ведением беременных без алгоритма.

На протяжении всего процесса планирования, в рамках методологии и полученных результатов, докторант Медубаева Мадина Дюсенбаевна зарекомендовала себя как состоявшийся и ответственный исследователь.

Результаты диссертационной работы полностью своевременно опубликованы в соответствующих источниках и полностью соответствуют тематике диссертации.

Принимая во внимание актуальность исследования, объем работы, имеющую научную новизну и практическую значимость результатов исследования считаю, что диссертация докторанта Медубаевой М. Д. соответствует требованиям и заслуживает звания доктора философии (PhD).

д. м. н., профессор кафедры  
акушерства и гинекологии  
факультета усовершенствования  
врачей ГБУЗ МО МОНИКИ им.  
М.Ф. Владимирского д.м.н.,  
проф. РАН

Зароченцева Нина Викторовна

Подпись д.м.н., профессора РАН  
Зароченцевой Н. В. "закончено"  
Ученый секретарь ГБУЗ МО  
МОНИКИ им. акад. В. С.  
Красильщикова

Г. М. Н.



Никольская  
Ирина Георгиевна